

Mise en candidature au poste d'Agent de proximité d'unité locale du SPSMCQ Septembre 2017

Mon nom est Pier Dumont, je suis employé au HCM depuis août 2012, d'abord comme CEPI puis en tant qu'infirmier. J'y occupe un poste d'équipe volante jour/nuit. J'ai œuvré depuis ce temps à la salle d'urgence, aux soins intensifs, aux cliniques externes d'orthopédie et d'urologie ainsi que sur l'équipe de transport interhospitalier.


Outre mes obligations professionnelles, je suis impliqué dans la communauté pour l'Association des Aventuriers de Baden-Powell en tant qu'animateur pour les louvettes ( Scouts filles 8-12 ans), comme secouriste au Parc National de la Mauricie pour la Patrouille Canadienne de ski et comme chercheur au sol pour Recherche et Sauvetage Eurêka.


Je suis reconnu pour mon franc-parler, mon empathie et la qualité de mon travail en général. J'ai comme valeur, etje m'en fais une fierté, de ne "laisser personne derrière". Le facteur "Humain" prime pour moi. Au fil des années, j'ai pris des positions très sévères par rapport au syndicat. Ceci m'amenant à me questionner avec des gens en place quant à mon implication pour y apporter une couleur qui serait mienne. Je crois fermement que j'ai quelque chose d'intéressant à offrir aux Soignants membres de la FIQ à Shawinigan  dans le contexte  du CIUSSS.


Celles et ceux qui me connaissent, savent pour quoi ils votent en m'appuyant.
Donnez-moi  la.chance d’être de votre coté dans  les moments  difficiles,  vous  ne  le regretterez pas.
Pier  Dumont,  inf.
St-Boniface
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